

se po možnosti trdno držijo in sem se začel spuščati navzdol. Kolikor mogoče sem se spustil vodoravno na tla, nekaj sekund je držalo letalo po še preostalem kolesu naprej, in potem Os izgubljenega kolesa se je zasadila v zemljo, aparat je popisal polukrog in se prevrnil naprej.

Vse potnike je sunek temeljito premešal in so se vsi onesvestili za nekaj trenutkov. Vsekakor je končala presneto nevarna zadeva še srečno, ker smo se le nekoliko obtokli, si odrgnili kožo in le dva sta si nalomila kosti.

Kača v potniškem letalu.

Usoda pa zna udrihniti po letalcu večkrat prav zahrbtno. Angleški bojni letalec Wiggins, ki se je vrnil iz svetovne vojne brez posebnih poškodb, je postal pozneje v Združenih ameriških državah zasebni pilot. Zadel ga je nesreča, ki je bila neusmiljeno smrtna. Dvignil se je v zrak s 7 potniki v Seatile ob obali, da bi odfrčal v San Francisko. Med potjo je kazal motor lažja motenja, Wiggins se je spustil na tla na odprto polje. Nedostatki so bili odstranjeni in voznja je šla gladko naprej. Pri zasilnem pristanku se je utihotapila v prostor za pilota kača klopotča in se mu je motala med nogami. Predno se je pa pilotu posrečilo, da bi bil poiskal pomoč pri potnikih, ga je pičila najbolj strupena golazen v mečo na levi nogi. Z izrednim naporom volje je skušal Wiggins doseči letališče, a strup je prenašlo delovalo, pilot se je zgrudil mrtev. Letalo je ostalo brez krmarja, je strmoglavilo v krogih na tla in se razbilo na pobočju hriba. Vsi potniki razven enega so se ubili. Ko so prihiteli drugi ljudje na pomoč, so še našli kačo klopotčo mirno zvito v kolobar na piščalnem sedežu.

Miš v obleki pilota.

Pri neki priložnosti se je utihotapil v potniško letalo nek drug vsiljivec iz živalstva. Potnikom v letalu se je zdelo čudno, da je delal pilot vsem ne-

razumljiva zvijanja. Natezal in stegoval je telo, se zvijal v bolečinah, skakal kvišku in zopet sedel in se sploh obnašal zelo čudno, kolikor sta mu to pač dovoljevala ozki prostor in zaplenost. Na cilju so bili. Kakor bi ga izstrelil iz samokresa, je skočil pilot iz aparata in izginil v bližnji šupi. Nastavljeni letališča so hiteli za njim in so videli na začudenje, kako si je z bliskavico strgal s sebe obleko in stal pred njimi kakor Adam. Segel je z roko še pod srajco in privlekel na svetlo — miško. Žival se je bila skrila v debeli plašč in se je zakopavala med vožnjo vedno globlje, a je seve praskala in nagnala pilota skoro v obup.



Vinske sode, rezan in tesan les, bukova drva, cepano in žagano kolje prodaja ali zamenja za dober vinski mošt Gullšek v Mariboru, Razlagova ulica 25.

Poslovni davek na moko iz kmečkih mlinov.

Finančni minister je na podlagi zakona o skupnem davku na poslovni promet od 12. 3. 1930 izdal novo uredbo, ki določa, da znaša odslej poslovni davek kmečkih vodnih mlinov na izdani žitni zmetek (pšenico, rženo moko in otrobo) 6 Din, na koruzo pa 2 Din na vsakih 100 kg. Vse druge kmečke mline, torej one s kakršnimkoli motornim pogonom, pa zadene ta davek z 8 Din na vsakih 100 kg konsumentu izdane žitne moke in otrobov, odnosno 3 Din na 100 kg koruzne moke. Te obremenitve ne spreminja okolnost, da se ta promet vrši v obliki mletve za merico ali proti zamenjavi gotovih izdelkov za v mlin pripeljano kmečko žito.

V sedanjem času težke gospodarske krize je to huda obremenitev za kmeta. Letos je bila slaba letina, kmetje so povečini pridelali žita in koruze komaj za lastno potrebo, tistih, ki bodo mogli kaj odprodati, je prav malo. Našemu kmetu je že zdaj mnogokrat bilo težko, da je moral dati mlinarju 10% merico v vrednosti 8—12 Din od 100 kg žita. Merica (mlevnina) povečana z novim davkom na moko pa bo znašala od zdaj 16—20 kg žita, torej eno petino žita, ki se pripelje v mlin. Da se temu izogne, bo mnogoteri kmet zopet posegel po domačem mlinu (po žrmljah).

*

Razdolžitev kmetov. Dne 11. novembra poteče rok sedaj veljavnega zakona o zaščiti kmetov. V tej obliki se ne bo več obnovil. Kaj mu bo sledilo, sedaj še ni določeno. Minister za kmetijstvo Juraj Demetrovič je imel konec preteklega tedna govor, v katerem se je tudi dotaknil vprašanja razdolžitve kmetov. Izjavil je, da se bo reševanje tega vprašanja gibalo v okviru tehle načel: 1. Kratkoročna posojila naj bi se spremenila v dolgoročna, ki bi se odplačala v manjših obrokih v daljši dobi let. 2. Sorazmerno naj bi se znižala obrestna mera, kajpada ne samo za poljedelske, marveč tudi za vse ostale kredite. 3. Prezadolženim kmetom, to je onim, katerih dolg presega 60% vrednosti njihovega celokupnega premoženja, naj bi se omogočila poravnava na enak način, kakor to velja za trgovino, obrt in industrijo. 4. Izvedla naj bi se organizacija kmetijskih zbornic kot zastopnic interesov našega kmetijstva.

Vinorejsko društvo pri Sv. Trojici v Halozah. Dne 18. t. m. se je ustanovilo Vinorejsko društvo kot podružnica Vinorejskega društva v Mariboru, in sicer za župniji Sv. Trojica in Sv. Andraž s sedežem pri Sv. Trojici. Društvo že kar ob ustanovitvi šteje 41 članov. Namen društva izpoveduje njegovo ime. Prav vljudno vabimo, da pristopijo tu-

Zanimivi spomini.

V Berlinu so natisnili spomine starega učitelja. Njih pisec, učitelj Johann Haberle, je umrl leta 1824. Bil je sodobnik Napoleonovih let in videl marsikaj zanimivega. A največ občudovanja pa zasluži njegova neverjetna podrobna natančnost. Učitelj je v teku dolgega življenja dnevno beležil vse, in tudi najmanjše šolske dogodke. Ko je stopil v pokoj, je skrbelo zračunal vse kazni, ki jih je šolarjem podelil v svojih službenih letih. Dognal je sledeče visoke številke, ki se zdijo naravnost neverjetne v naši dobi. V najhujših slučajih je kaznoval gojence s pali-

Bridka zgodba skopuha.

(Dalje.)

»Mislím, da sta pridigarja, a poznam ju ne. Nikdar ju še ni bilo pri meni.«

Mohamed gre proti neznancema. Takoj skočita oba oznanjevalca prerokove besede kvišku in se mu poklonita z besedami:

»Svečenik, Allah naj razlije blagoslov nad tvojo glavo! Prosiva te, blagoslovi naju, tvoja grešna brata!«

Srce ubogega Mohameda poskoči. Že ima pravico do male nagrade. Približa se jima, položi kosmate roke na njuna sklonjena turbana in mrmra suro blagoslova.

»Allah ti povrni blagoslov, katerega si izrekel nad nama. Dovolí nevrednima bratoma milost, obeduj z nama!«

Seve, takoj je pripravljen in počene k njima. Kar vzhíčen je radi njune izredne prijaznosti in darežljivosti. Sam Allah mu je poslal ta dva pridigarja. Imata denar, ne skoparita, sta zaba-

vna, obenem pa tudi razumeta, da molčita in ponižno poslušata, ako odpre Mohamed svoja preroška usta. Mohamed govori celi večer, izvzemši oni čas, ko se je vrgel gladnega želodca nad kosilo.

Že davno gorijo in razsvetljujejo električne luči ulice, ko se ločijo in Mohamed naenkrat vpraša:

»Častita brata, vajunih imen še nisem čul. Predstavita se mi, da bom molil za oba!«

»Mož — svetnik, jaz sem Ali, ta le moj brat pa je Omar. Že leta bivava v Bombayu, vendar morava pogostoma venkaj na deželo. S pomočjo dobrega prijatelja sva naletela na to le kavarno, kjer sva postala deležna milosti, da sva te spoznala!«

»Torej, moj ljubi Ali in Omar, Allah vama nakloni lahko noč!«

Z izredno častitljivostjo se poda Mohamed na pot, kakor bi bil on bogato pogostil oba pridigarja. Zadovoljen je sam s seboj. In predvsem pa še to: Jutri na večer se bodo zopet sešli in

di Leskovčani k temu potrebnemu društvu, da bomo potem lažje z združenimi močmi nastopili proti največjemu sovražniku, namreč padanju vinskih cen. Mi bomo prav odločno zahtevali nazaj cene, katere so nam vzeli nekateri odjemalci vina. Po cenah, kakor so bile pred par leti, je stal liter mošta 5 Din. Takrat smo zmogli vse naše obveznosti, kakor so davki, in vse naše dajatve, za katere smo dolžni skrbeti. V nedeljo dne 11. t. m. je bilo pri nas razglašeno, naj pripeljemo mošt portugizer v Ptuj za ceno 1 Din za 1 liter. Tako se dela cena moštu, po kateri se potem drugi ravnajo. Ni mi treba omenjati, da se ta cena ne strinja z našimi dajatvami. Naši vinogradniki žive danes v popolnem obupu in propadu, in če še gre tako dalje, bomo posestniki-vinogradniki naenkrat postali viničarji gosposkih viničarij. Mi v resnici ne zmoremo pri najboljši volji več plačevati svojih obveznosti. Toča in suša nam je uničila nemalo pridelkov. Najhujša toča pa nas še čaka, ko se že sedaj govori, da bodo plačevali mošt po 50 par za 1 liter. To se ne sme zgoditi! Opozarjamo na to tiste, ki so zato pristojni! Zato ljudje, tovariši naših lepih goric, vsi v društvo vinogradnikov, da bomo tem ložje premagali sedajno vinsko krizo, padanje vinskih cen. Vsi na delo! Vsi za enega, eden za vse!

Andrejci. Lepo je slavil 30letnico čebelarstva delovanja učitelj in vzgojitelj umnih čebelarjev g. Ivan Jurančič, ki nam je za svoj jubilej ponudil bogato zakladnico dolgoletnih skušenj potom čebelarstva tečaja, ki ga je na svojem domu priredil. Njegovemu povabilu se je odzvalo mnogo ukaželjnih prijateljev čebelic, katere je dobri gospod vselej prijazno pogostil, potem so sledila njegova zanimiva predavanja. Hvaležnost nam narekuje, da se g. Jurančiču javno zahvalimo za vse, kar smo se pri njem naučili, in za njegovo radodarnost, ki mu jo naj Bog tisočero povrne. Ker želi g. jubilarit odslej bolj mirno življenje in se od javnosti poslavlja, mu želimo v domačem krogu še prav mnogo veselih in srečnih

let, naj se čil in zdrav še dolgo veselil ljubih čebelic, nam pa ostane še v naprej izkušen svetovalc v naši stroki.

*

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 24. septembra so pripeljali špeharji 22 komadov zaklanih svinj. Svinjsko meso je bilo po 12 do 14 Din in istotako špeh. Kmetje so pripeljali 8 voz sena po 70 do 100 Din, 4 voze otave po 90 do 100 Din, 4 slame po 60 do 65 Din, 20 voz krompirja pa 1 do 1.50 Din, 8 čebule po 2-3, česen po 8-10, 6 voz zelja po 1 Di. Pšenica 1.75, rž 1.50, ječmen 1.50, oves 1-1.25, kuruza 1.75, proso 1.75, ajda 1.25, fižol 2-3. Kokoš 15-25, piščanci 20-50, raca 15-20, gos 35-45, puran 35-50. Celi orehi 4-5, luščeni orehi 16-18, hren 6-8, kisto zelje 5. - Grozdje 2.50-4, hruške 4-5, jabolka 2-4, breskve 4. Mleko 2-3, surovo maslo 24-26, jajca 0.75-1, med 14-20 Din.

Mariborski svinjski sejem 23. sept. 1932. - Na ta svinjski sejem je bilo pripeljanj 239 svinj. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5-6 tednov stari 50-80 Din, 7-9 tednov stari 90-120 Din, 3-4 mesece 150 do 250 Din, 5-7 mesecev 300 do 320 Din, 8-10 mesecev stari 300-400 Din, eno leto stari 450 do 580 Din, 1 kg žive teže 6-6.50 Din, 1 kg mrtve teže 9-10 D. Prodanih je bilo 137 komadov.

Ptujski sejm. Zadnji živinski sejem dne 22. t. m. je bil še precej dobro obiskan. Prignanih je bilo 132 krav, 68 telic, 115 volov, 31 bikov in 64 konj, skupaj 409 glav. Prodanih je bilo 205 glav. Cene: krave 1-2.75 Din, telice 2-3.50 Din, voli 2-3.60 Din, bik 2-2.75 Din za 1 kg žive teže; konji so se prodajali po 250 do 2800 Din, od teh 14 za Avstrijo. - Svinjski sejem dne 21. t. m.: pripeljanj je bilo 258 svinj, prodanih pa 103. Cene: 5-7 Din za kg žive teže. Drobnarija 60 do 140 Din komad.



Slomškova proslava v Hrvatskem Zagorju na Vinagori. Tudi Hrvatje se hvaležno spo-

minjajo velikega škofa Slomškega. Da je to resnično, so pokazali v nedeljo dne 18. t. m. s tem, da so šli na Slomškovo proslavo k Sv. Križu pri Slatini z zastavami in godbo v velikem številu. Pa tudi sami ga hočejo proslaviti pri romarski cerkvi Matere božje na Vinagori v nedeljo dne 2. oktobra. Dne 1. oktobra, popoldne ob petih, bodo večernice s pridigo domačega g. župnika Ivana Vukina, potem pritrkovanje z zvonovi in spovedovanje. V nedeljo dne 2. oktobra ob petih zjutraj zvenenje in budnica domače godbe, potem spovedovanje. Ob sedmih sv. maša s slovensko pridigo o Slomškemu, med sv. mašo skupno obhajilo križarjev in križaric. Po sv. maši se bo proizvajala krasna igra »Razvalina življenja« na prostem in Slomškove pesmi. Ob desetih slovesen sprejem Slovencev, ob 11. uri slovenska pridiga o Slomšku in pontifikalna maša, po sv. maši zopet igra n simbolične vaje. Po predstavi slovesne večernice s »Tebe Boga hvalimo«, po večernicah bodo bratje Hrvatje spremili Slovence z godbo do najbližnjega križa za slovo. Igro in simbolične vaje vprizori slovenska mladina od Sv. Križa pri Rogiški Slatini. Ljubitelji Slomškega iz rogaškega, šmarskega in kozjanskega okraja, ki vam na Vinagoro ni dolga pot, udeležite se tega romanja, ne bo vam žal! Občudovali boste lepoto Vinagore, delavnost tamošnjega g. župnika in zvestobo faranov do svojega dušnega pastirja. Vzemite v roko »Naš dom« št. 9 in čitajte članek »Križarji in mi«. Tam je popisana Vinagora in njeno versko življenje. Pokažimo bratom Hrvatom, kako ljubimo našega škofa Slomškega. Za šmarsko-rogaški okraj bo odhod od Sv. Križa v nedeljo dne 2. oktobra ob sedmih zjutraj. Na svidenje med brati Hrvatji -- Vinagori!

K 70letnici Slomškove smrti je študijska knjižnica v Mariboru v svoji čitalnici priredila razstavo, ki obsega izbor Slomškovih rokopisov in pisem, njegovih knjig, vrsto njegovih slik ter literaturo o njem. Razstava bo odprta od 26. septembra do 1. oktobra, vsak dan predpoldne od 9. do 12., popoldne od 3. do 5. ure. Vstop prost.

Črešnjevci pri Slov. Bistrici. Tukajšnje prosvetno društvo priredi v nedeljo dne 2. okt., popoldne po večernicah igro »Pri kapelici«. Pridite!

on bo še enkrat obedoval brezplačno. Najbrž se bo gostoljubni sestanek raztegnil še na poju-trajšnji večer, še dalje — dalje —!

Njegova presoja sreče bi bila vsekako malo drugačna, če bi bil opazil, kako sta metala pridigarja za njim poglede, ki so pričali o vsem drugem, le o ljubezni in udanosti ne! Ako bi bil Mohamed bolj globokoviden, bi bil spoznal v enem sobratu berača, ki ga je obiskal zjutraj, in tudi opazil, ko se jima je pridružil še tretji in je nato odbrzela trojica.

»Imam nova navodila od našega khana (voditelja)«, šepeta tretji, ki je Sahib, »moramo hitro in temeljito obračunati z Mohamedom. Khana vznemirja gibanje Indijcev. Vodja mora imeti za vsako ceno denar. In ti, Omar, se moraš prej ko mogoče podati v Konkap, odkoder mu boš poslal sveže blago v Gudjerat. Upa, da bo ubil dve muhi z enim udarcem. Ako bo imel blago, potem le naj primejo Angleži Indijce nekoliko bolj trdo. Če bi se pa iz zadeve kaj izcimilo, bo prišlo do novih nemirov. Toraj, Omar, veliko hoče imeti!«

Kačji zagovorniki (zarotovavci).

Južno-zapadno od Ahmendagarja, nekako 250 km oddaljeno od Bombaya, leži vas Songao, v kateri prebivajo Indijci. Le nekaj malo kristjanov je tamkaj, katere obiskuje tu in tam pater iz postaje Sangamner.

Pred eno od kočur, ki se loči od ostalih po križu, ki se dviga iznad strehe, sedi belokožec. Že po belem talarju je lahko uganiti, kedo da je, namreč pater Saheb iz Sangamnerja. Krog njega sedi, pazljivo poslušajoč, krdelo otrok, ki sledijo njegovim naukom.

Moli z njimi še zadnje molitev in nato jih pošlje domov. V selu Songao ni ulične razsvetljave in ljudje gredo z zatonom solnca počivat.

Zjutraj je maševal na »postaji«, v ubogi, s križem okrašeni koči in se je podal po končani sv. daritvi s svojim kolesom v spremstvu otrok na pot.

Počasi se je razgubilo čebljajoče spremstvo, kmalu je bil sam z najbolj udanima, kakor ju je nazival, z bratcem in sestrico, z Ramom in

co in z njo podelil točno 211.517 udarcev. Ob sobotah je šibal zakrknjene dijake in v cellem naštel 240.000 šib. Za manjše prestopke je 20.989krat dijake oplazil z ravnilom po prstih, 136.175krat s cunjjo za brisanje šolske table po glavi. Razen tega je gojencem razdelil 10.215 zaušnic in jih 1.115.800krat tlesknil po nosu ali po glavi. Te številke niso izredno visoke. Haberele celo pripoveduje, da so mu očitali nekateri tovariši popustljivost. A noben drugi učitelj ni bil tako vnet za računartvo, kakor spoštovani pisec teh spominov.

==